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Introducere la Raportul Anual

Dragi colegi, prieteni și suporteri ai ProPark,

2013 s-a dovedit a fi  încă un an foarte încărcat dar 
plin de succes pentru echipa Propark!  Misiunea de 
bază a ProPark este să îmbunătățească capacitatea 
de management a ariilor protejate din România și din 
alte regiuni din jur. Ca să vă faceți o imagine despre 
acti vitatea noastră, echipa noastră a organizat o se-
rie de evenimente de formare, instruire și schimb de 
experiență de înaltă calitate, inovatoare și de multe 
ori distracti ve. De asemenea am sprijinit elaborarea 
planurilor de management pentru ariile protejate din 
zona Râului Tur și din Bazinul Inferior al Râului Ciuc și 
am încheiat parteneriate pentru a realiza proiecte vi-
zând promovarea unui management mai bun al situ-
rilor Natura 2000, dezvoltarea rurală și managemen-
tul Terenurilor Agricole cu Valoare Naturală Ridicată. 
Prin aceste proiecte, alături de acti vitatea noastră în 
direcția dezvoltării standardelor profesionale pentru 
specialiști i în arii protejate, am îmbunătățit calitatea 
profesională și standardul de management al ariilor 
protejate din România și am contribuit la conservarea 
unora din cele mai frumoase și bogate în biodiversitate 
peisaje ale noastre.

ProPark rămâne un lider în domeniul dezvoltării 
capacităților în regiune, iar calitatea echipei noastre, 
a evenimentelor de instruire și a altor servicii este 
recunoscută și solicitată tot mai mult de cei care do-
resc cursuri și dezvoltare la cel mai înalt nivel pentru 
echipele lor. În acest sens avem onoarea și plăcerea 
să lucrăm cu colegi din alte opt țări din Europa de Est 
și Caucaz, cu care colaborăm pentru a elabora pro-
grame de dezvoltare a capacităților pentru profesio-
niști i în domeniul ariilor protejate din țările respecti ve. 

Educația copiilor și a ti nerilor, viitoarea generație de 
specialiști  în conservare, a rămas o prioritate pentru 
ProPark și în 2013 și ne-a făcut mare plăcere să spri-
jinim o serie de acti vități Junior Ranger, cum ar fi   tabe-
re Junior Ranger în Parcul Natural Balta Mică a Brăilei 
și în Parcul Național Piatra Craiului.   

Succesul ProPark este clădit doar pe munca neobo-
sită, creati vitatea și energia echipei. Această echipă 
mică lucrează incredibil de mult și merită felicitările 
noastre călduroase pentru acti vitățile atât de intere-
sante și pline de succes realizate în 2013. Echipa este 
sprijinită de Consiliul de Conducere al ProPark, care 
asigură faptul că organizația este condusă corespun-
zător și că primește sprijin când este necesar.  În 2013 
au avut loc câteva modifi cări în Consiliul de Conducere.  
Andreas Beckman și Christoph Hugentobler au părăsit 
Consiliul și le transmitem mulțumirile noastre since-
re pentru sprijinul excelent pe care l-au oferit pentru 
ProPark. În locul lor îmi face plăcere să le urez bun-ve-
nit în Consiliul de Conducere lui Sorin Pop și Mugur Pop; 
ne bucurăm că vom avea ocazia să lucrăm împreună.  

Multe persoane și organizații au oferit ti mpul și 
sprijinul lor pentru ProPark, în multe feluri, în ulti mul 
an, atât de multe încât nu le putem menționa aici. În 
numele întregii echipe ProPark aș vrea să transmit tu-
turor mulțumirile noastre călduroase pentru sprijinul 
vostru conti nuu.  

Cu aceasta, vă invit să citi ți Raportul Anual 2013. 
Sper să vă facă plăcere să citi ți detaliile privind acti vi-
tățile ProPark din acest an și să vă inspirați din reali-
zările lor. 

Cu cele mai calde urări, 
Paul Hotham
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Raportul prezintă principalele acti vități realizate de echipa ProPark, în perioada ianuarie - decembrie 2013. 
Structura raportului refl ectă principalele domenii/ obiecti ve ale Fundației ProPark pentru Arii Protejate.
Unele acti vități sunt / au fost realizate în cadrul proiectelor (a se vedea Anexa 3), altele în cadrul contractelor de 

consultanță (a se vedea Anexa 2).

Listă acronime

AER  - Asociația de Ecoturism din România 

BfN  - Agenţia Federală pentru Protecţia Mediului din Germania

EME Natura 2000  -„Manageri efi cienţi pentru o reţea Natura 2000 efi cientă”

FFI  - Fauna and Flora Internati onal

MAVA  - Fondati on pour la Nature

NGO  - Organizație non-guvernamentală

PPK  - ProPark

CBD-PoWPA  - Convenţia privind Diversitatea Biologică  - Programul de lucru pentru arii protejate

PAC  - Comitetului Consultati v pentru Proiect 

TNA  - (Training Needs Assessment) Evaluarea Necesarului de Instruire

ECO  - Austria - Insti tutul de Ecologie Austria

AP - Arii Protejate
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I. PROGRAMUL DE FORMARE PROFESIONALĂ 

Misiunea ProPark este de a îmbunătăți capacitatea de 
management a ariilor protejate, prin programe de formare 
profesională și educație care să ajute la păstrarea valorilor 
naturale și culturale și menite să creeze modele de dezvol-
tare durabilă în România.

Obiecti vul nostru principal este acela de a dezvolta și de 
a implementa programe pentru îmbunătățirea capacității 
și efi cacității managementului ariilor protejate, programe 
care se adresează angajaților din insti tuții guvernamenta-
le, angajaților din conducerea ariilor protejate și factorilor 
interesați, care gesti onează resurse naturale sau care au 
alte interese în domeniul  ariilor protejate.

Una din acti vitățile principale din 2013, a fost elaborarea 
standardului ocupațional pentru Specialist în Arii Protejate, 
înregistrat anul trecut în C.O.R (Clasifi carea  Ocupațiilor din 
România). Elaborarea standardului depus pentru aproba-
re, a avut la bază o un proces de evaluare complex  al ne-
voilor de instruire desfășurat la nivel național. 

Anul trecut, ProPark a organizat 13 sesiuni de instruire 
pentru 164 parti cipanți, personal din cadrul administrați-
ilor de arii protejate, agențiilor  de protecție a mediului, 
ONG-uri, ocoalelor silvice. Sesiunile de instruire au avut ur-
mătoarele teme: noțiuni introducti ve despre arii protejate, 
management operațional,comunicare, relația cu comuni-
tățile,managementul vizitatorilor,GIS pentru arii protejate, 
program pentru rangeri – curs introducti v, managementul 
conservării, comunicare și educație privind aspectele de 
ecologie legate de ursul brun.

Au fost făcute eforturi importante pentru certi fi carea 
următoarelor cursuri:

• program pentru rangeri – curs introducti v – 11 zile
• relația cu comunitățile – 4 zile 

Procesul de certi fi care va conti nua în 2014, ca o acti vi-
tate importantă pentru întărirea  lobby-ului către autorită-
țile naționale în vederea susținerii procesului de profesio-
nalizare în ariile protejate ( anexa 1).

A
Proiect: Creşterea capacităţii profesionale de 

management a ariilor protejate în Europa de Est

Agenția Federală pentru Protecția Mediului din 
Germania (BfN) a contractat ProPark pentru implemen-
tarea proiectului Creșterea capacității profesionale de 
management a ariilor protejate în Europa de Est 

Scopul proiectului constă în sprijinirea și coordona-
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rea dezvoltării planurilor naționale și regionale, în două  
țări și o regiune din Europa de Est, contribuind astf el la 
dezvoltarea unor programe pe termen lung, de creștere 
a capacităților pentru managerii ariilor protejate, con-
form cerințelor CBD-PoWPA1. 

Obiecti vele Proiectului
Proiectul urmărește:

• să desfășoare o evaluare a necesarului de instruire și 
a capacității de management în toate cele 23 de țări;

• să elaboreze planuri  naționale de dezvoltare a capaci-
tăților și programe de curs, pentru abordări standard 
în cel puțin două țări și o regiune; 

• să identi fi ce și să promoveze centrele existente, pen-
tru dezvoltarea capacităților pentru managementului 
ariilor protejate, să le ofere suport tehnic și să con-
tribuie la creșterea capacității lor pentru a le ajuta să 
implementeze planurile de dezvoltare ale capacități-
lor (de ex. dezvoltând o echipă de traineri și identi -
fi când posibilitățile de fi nanțare pentru funcționarea 
acestora);

• să dezvolte o platf ormă online, pentru promovarea 
programelor și inițiati velor existente de dezvoltare a ca-
pacităților și pentru conectarea experților existenți etc.
Perioada de implementare: Octombrie 2012 – 

Noiembrie 2015
Finanțare: Agenția Federală pentru Protecția Mediului 

din Germania (BfN)
Activități derulate în 2013: 
I) Au fost realizate Evaluări ale necesarului de instruire în 23 

de țări, de către consultanți naționali, după cum urmează: 

1.  Convenția privind DIversitatea Biologică - Programul de lucru pentru 
arii protejate 

• O evaluare detaliată în 10 țări2 – constând din: (1) 
chesti onare privind apti tudinile care evaluează com-
petențele unor membri individuali din personalul AP 
și (2) chesti onare generale, care evaluează nivelul ge-
neral de instruire și necesarul de instruire pentru ma-
joritatea administrațiilor de AP din fi ecare țară. Datele 
au fost culese, mai ales, prin vizitele în teren. 

• O evaluare, generală, în 13 țări3 – pe baza unor chesti -

2.  Estonia, Letonia (în Regiunea Balti că), Slovenia, Serbia, 
Muntenegru, Croația (în Regiunea Balcanică și Dunăreană), Slovacia, 
Ucraina, România (în Europa Centrală și de Est) și Georgia (în Caucaz). 

3.  Lituania, Muntenegru, Albania, Bosnia și Herțegovina, 
Kosovo, Bulgaria, Turcia, Armenia, Azerbaijan, Ungaria, 
Polonia, Republica Cehă și Moldova. 
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onare generale, care acoperă un eșanti on reprezenta-
ti v din organismele de administrare/ managerii AP din 
țara respecti vă. Datele au fost culese, în special, prin 
e-mail, fax sau interviuri telefonice.
Expertul nostru pentru proiect, Michael R. Appleton, 

a elaborat un raport general cu rezultatele acestei evalu-
ări pentru Europa de Est, care va fi  depus, spre consulta-
re, principalililor factori interesați. În prezent, sunt în curs 
de elaborare rapoarte separate, pentru fi ecare din țările 
selectate pentru cea de a doua etapă a proiectului (a se 
vedea punctul II. de mai jos), iar pentru celelalte țări va fi  
elaborat un raport separat.   

II) Prima întâlnire a Comitetului Consultati v pentru 
Proiect 

Cei opt membri ai Comitetului Consultati v pentru 
Proiect (PAC) din opt țări - experți care lucrează în insti -
tuțiile și organizațiile implicate în domeniile creșterii ca-
pacităților și managementului ariilor protejate în Europa 
- precum și reprezentanți ai BfN, au parti cipat la prima 

întâlnire PAC care a avut loc în Brașov în data de 29 oc-
tombrie. În cadrul întâlnirii membrii PAC: 
• au discutat rezultatele fi nale ale evaluării necesarului 

de instruire (TNA);
• au stabilit, pe baza rezultatelor TNA, care sunt regiuni-

le și/sau țările, pentru care vor fi  elaborate, în a doua 
etapă, modele de planuri și programe de instruire 
pentru dezvoltarea capacităților și care este cea mai 
bună abordare pentru fi ecare dintre ele;

• au convenit asupra  structurii și a modului de funcțio-
nare, pentru viitoarea platf ormă de comunicare.  
Având în vedere rezultatele TNA, precum și alte criterii 

strategice (cum ar fi , de exemplu, inițiati vele deja existen-
te, partenerii potențiali, interesele existente etc.), Croația 
și Georgia sau Lituania vor fi  selectate pentru dezvolta-
rea planurilor naționale de dezvoltare a capacităților, iar 
România și Republica Moldova au fost selectate pentru 
un plan la nivel regional. Alegerea fi nală dintre Georgia și 
Lituania se va face, după vizitele inițiale care vor fi  organi-
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zate, în ambele țări, în prima parte a anului 2014. 
De asemenea, s-a convenit faptul că EUROPARC va 

găzdui platf orma online care va fi  dezvoltată pe perioada 
proiectului. 

III) Parti ciparea la un seminar internațional, privind 
dezvoltarea capacităților 

Doi dintre colegii noștri au parti cipat la atelierul in-
ternațional „Profesionalizarea managementului ariilor 
protejate: Contribuția europeană la al 6-lea Congres 
Mondial al Parcurilor”, organizat de E.C.O. Austria, în 
Vilm, în perioada 3-6 iunie. Au fost prezentate și discu-
tate rezultatele preliminare ale proiectului, precum și 
programul de instruire ProPark precum  și posibilitățile 
de promovare a rezultatelor proiectului și de dezvoltare  
viitoare, pe baza acestuia. Parti cipanții au folosit această 
oportunitate pentru a formula “Declarația de la Vilm” 
– un document care subliniază importanța capitală a 
dezvoltării capacităților angajaților din ariile protejate și 
exprimă angajamentul parti cipanților de a coopera, în 
acest domeniu și de a aduce o contribuție la Congresul 
Mondial al Parcurilor, care se va desfășura între 12 – 19 
noiembrie 2014 în Sidney, Australia.

B
Proiect: Natura 2000 şi Dezvoltarea Rurală în 

România

Obiecti vul general: Proiectul urmărește să îmbună-
tățească managementul rețelei Natura 2000 și al rețelei 
naționale de arii protejate, prin promovarea dezvoltării 
rurale durabile în România precum și prin demonstra-

rea oportunităților locale de dezvoltare legate de ariile 
protejate, a unei mai bune integrări a managementului 
ariilor protejate și al resurselor naturale, în planifi carea 
pentru infrastructură și dezvoltare regională și prin îm-
bunătățirea sprijinului fi nanciar, pe termen lung, pentru 
managementul ariilor protejate și al resurselor naturale.  

Un consorțiu format din cinci parteneri va imple-
menta acti vitățile proiectului: WWF Programul Dunăre 
- Carpați (lider); WWF Elveția; Asociația Milvus pentru 
protecția păsărilor și a naturii; Asociația Ecotur Sibiu;  
Fundația ProPark pentru Arii Protejate. 

ProPark este responsabilă pentru componenta de-
formare profesionala, urmărind să elaboreze pachete 
de instruire și să organizeze sesiuni de iformare pentru 
fermieri, care să-i ajute să îmbunătățească gesti onarea 
terenurilor agricole, luând în considerare aspectele le-
gate de conservarea biodiversității. 

Rezultatele anti cipate pentru componentele im-
plementate de ProPark:

ProPark va fi  responsabilă pentru elaborarea și sus-
ținerea tuturor acti vităților de instruire și dezvoltare a 
capacităților: 
• Două cursuri (40 de persoane) pentru deținătorii, 

gesti onarii și uti lizatorii de resurse naturale, 
• Două  cursuri (40 de persoane), privind dezvoltarea 

și managementul proiectelor pentru locuitorii din 
zona proiectului.

• Un curs (20 de persoane) pentru ONG-uri și mana-
gerii AP, privind evaluarea impactului de mediu și 
aplicarea legii.

• Două cursuri (40 de persoane) pentru juriști , ONG-uri și 
pentru alte persoane, la legislația de mediu.



9

PROPARK - FUNDAŢIA PENTRU ARII PROTEJATE

„Dacă mă gândesc la 2013, pot spune că a fost un an plin, cu multe lucruri făcute bine și frumos, cu multe 
cursuri, organizate pentru oameni deosebiți, care ne-au „hrănit” cu entuziasm și putere.  Dincolo de tot ce am 
realizat împreună, în plan profesional, am primit multă dragoste, susținere, încredere și putere din partea în-
tregii echipe.  Și, când spun asta, mă gândesc la a doua parte a anului, când am simțit cum suferința poate fi  și 
lumină, iar apăsarea devine seninătate prin gânduri bune, zâmbete și multă înțelegere.” - Georgiana
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Perioada de implementare: august 2013 - februarie 
2016

Finanțare: Programul de Cooperare Elvețiano-Român 
Acti vități derulate în 2013: Proiectul se afl ă într-o față 

inițială, în 2013 fi ind organizate primele întâlniri de plani-
fi care. 

C
Proiect: Dezvoltarea rurală şi terenurile agricole 

cu valoare naturală ridicată din România 

Obiecti vul general: îmbunătățirea viabilității econo-
mice a comunităților rurale mici, cu terenuri agricole 
de valoare naturală ridicată din România, protejând, în 
același ti mp, benefi ciile pentru agricultură și mediu.

Un consorțiu, format din cinci parteneri, va imple-
menta acti vitățile proiectului: I. AGRIDEA/ Fundația 
ADEPT Transilvania - lideri de proiect, WWF Programul 
Dunăre - Carpați, Fundația ProPark pentru Arii Protejate. 
Au fost selectați parteneri locali din cinci  „zone model”, 
care vor implementa acti vitățile dezvoltate în proiect.

ProPark este responsabilă pentru componenta for-
mare profesională, urmărind să elaboreze pachete de 
instruire și să organizeze sesiuni de instruire pentru 
fermieri, menite să-i ajute să îmbunătățească manage-
mentul terenurilor agricole de valoare naturală ridicată.  

ProPark va realiza pentru realizarea următoarelor 
acti vități :
• Două sesiuni de „Formare de formatori” (30 de persoane)
• Șase pachete de instruire (comunicare, marketi ng, 

legislație, asociere, fi nanțare, managementul tere-

nurilor agricole cu valoare naturală ridicată).
• 15 persoane instruite ca facilitatori comunitari
• 435 de fermieri, organizații de fermieri din șase zone 

model, instruiți de facilitatorii comunitari
Perioada de implementare: marti e 2013 - februarie 

2016
Finanțare: Programul de Cooperare Elvețiano-

Român 
Acti vități derulate în 2013

• ProPark a angajat un expert în domeniul agriculturii, 
pentru a coordona evaluarea necesarului de instru-
ire și elaborarea materialelor programului de curs.

• A fost realizată o evaluare a necesarului de instruire, 
în cele cinci regiuni pilot, care a indicat următoarele 
domenii prioritare: gesti onarea terenurilor agricole 
cu valoare naturală ridicată, fi nanțare, marketi ng, 
asociere, legislație.

• Au fost identi fi cați formatorii și persoanele resursă și 
a fost organizată prima întâlnire pentru defi nirea pa-
chetelor de curs în noiembrie 2013. În cadrul acestei 
întâlniri unde au fost  analizate și redefi nite grupurile 
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țintă și a fost defi nită abordarea  pentru dezvoltarea 
unui program pe termen lung, de formare profesio-
nală în cele cinci domenii identi fi cate. 

D
Proiect: Sălbăticia din Carpaţi, bogăţie pentru oameni 

 Obiecti vul proiectului: Proiectul “Sălbăti cia din 
Carpați, bogăție pentru oameni“ își propune să contri-
buie semnifi cati v la conservarea zonei de sălbăti cie din 
Carpații de Sud- Vest prin demonstrarea oportunităților 
de conservare și management ale zonelor de sălbăti cie, 
inclusiv prin implementarea legislației Uniunii Europene 
precum și prin sprijinirea dezvoltării locale și regionale.

Un consorțiu format din cinci parteneri va implementa ac-
ti vitățile proiectului: WWF Programul Dunăre-Carpați (lider 
de proiect); WWF-Elveția; Ecotur Sibiu; Asociația Română 
de Ecoturism și Fundația ProPark pentru Arii Protejate. 

ProPark este responsabilă pentru componenta forma-
re profesională, urmărind să elaboreze pachete de instru-
ire și să organizeze sesiuni de formare pentru managerii  
din domeniul resurselor naturale și angajații ariilor pro-
tejate, în scopul creșterii capacității lor de a implementa 
măsuri de management a sălbăti ciei.

Rezultatele anti cipate pentru componentele im-
plementate de ProPark:
• patru pachete/ module de instruire (100 de persoa-

ne) privind managementul sălbăti ciei pentru manage-
rii Ariilor Protejate și alți factori interesați.

• două  pachete/ module de instruire (50 de persoane), 
pentru comunitățile locale în legătură cu oportunită-
țile de fi nanțare legate de sălbăti cie și modele de afa-
ceri de succes (inclusiv exemple din Elveția).

• trei  concepte de afaceri, planuri sau aplicații de pro-
iecte, care să demonstreze aplicarea concretă a sesiu-
nilor de instruire. 
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„2013 - un an intens pentru mine, dar și primul an în care am fost implicată 
ca trainer in sesiunile noastre de instruire. O experiență deosebită pentru că 
am cunoscut oameni care lucrează direct, pe teren, în folosul ariilor naturale 
protejate. Mi-a rămas în sufl et o plimbare cu bicicletele de-a lungul Dunării 
și o vizită la Peștera Veterani, Cazanele Dunării organizate de rangerii de la 
Parcul Natural Porțile de Fier.”  - Laura I.
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E
Proiect: Sesiune de instruire pentru rangeri 

Au fost elaborate programul și materialele de curs 
pentru un program de formare profesională de 15 
zile - Introducere în serviciile desfășurate de rangeri.  
Primul eveniment a fost organizat, în mai și iunie, pen-
tru 15 cursanți, din diferite categorii de arii protejate și 
din diferite regiuni ale țării; evenimentul a fost foarte 
apreciat de parti cipanți. Având în vedere sesiunea re-
lati v lungă și numărul de formatori necesar, costurile 
unui astf el de eveniment sunt destul de mari. Cea mai 
mare parte a costurilor a fost acoperită din fi nanța-
rea oferită de Fundația MAVA. Parti cipanții sunt acum 
rangeri certi fi cați, acest pachet de instruire fi ind apro-
bat ofi cial și certi fi cat de Autoritatea Națională pentru 
Califi cări.
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F
Contracte: Cursuri de comunicare 

În 2013 și 2014, au fost semnate mai multe contrac-
te pentru cursuri de formare în domeniul comunicării 
pentru echipele ariilor protejate. Au fost desfășurate 
mai multe sesiuni de formare adaptate la cerințele be-
nefi ciarilor, în trei arii protejate:
• Comunicare pentru AP, Implicarea în comunitate 

și implicarea factorilor interesați, Managementul 
vizitatorilor în AP - echipa Administrației Parcului 
Național Piatra Craiului;

• Comunicare privind AP - echipa Administrației 
Parcului Național Domogled-Valea Cernei;

• Comunicare privind AP - echipa de rangeri a Parcului 
Natural Porțile de Fier.

G
Contract: „Planificarea participativă a 

managementului Ariile Protejate Râul Tur„ – 2011-2013 

Echipa ProPark acordă suport tehnic în cadrul pro-
iectului „Planifi carea parti cipati vă a managementului 
Ariile Protejate Râul Tur„ 2011-2013 implementat de 
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ONG-ul care administrează ariile protejate și anu-
me Societatea Carpati nă Ardeleană din Satu Mare. 
Proiectul îi sprijină pe custozi pentru  îmbunătățirea ă 
condițiilor de management al ariilor protejate pentru 
lunca inferioară a râului Tur, precum și pentru crește-
rea nivelului de informare și conști enti zare, în cadrul 
comunităților locale, cu privire la importanța ariilor 
naturale protejate. ProPark oferă servicii de consultan-
ță, pentru dezvoltarea planului de management inte-
grat al ariilor protejate în regiune și a derulat consul-
tări cu factorii interesați. Pe parcursul acestui proces, 
am folosit ca abordare mentoratul, pentru a contribui 
la dezvoltarea capacităților profesionale a echipei ariei 
protejate. 

Perioada de implementare: ianuarie 2011 – de-
cembrie 2013

Finanțare: Programul Operațional Sectorial Mediu - Ax  a 4
Acti vități derulate în 2013:

• A fost elaborat un plan de monitorizare și acesta a 
fost inclus în planul de management 

• Au fost facilitate întâlniri consultati ve cu factorii interesați
• A fost elaborată versiunea fi nală a planului de ma-

nagement, în care au fost incluse și comentariile 
provenite de la factorii interesați. În prezent se afl ă, 
în curs de elaborare, o versiune „scurtă” desti nată 
factorilor interesați.

• Documentele au fost elaborate în vederea depu-
nerii planului de management spre aprobare la 
Agenția de Protecția Mediului.

• A fost inițiat procesul de transpunere a planului de 
management în GIS. 

H
Contract: Planificarea participativă de 

management pentru zona Bazinului Ciucului 

Inferior – 2013-2014

Echipa ProPark  oferă suport tehnic în cadrul pro-
iectului „Plan de management și campanie de infor-
mare, educare și conști enti zare pentru Situl Natura 
2000 ROSCI0007 Bazinul Ciucului Inferior“, imple-
mentat de ONG-ul care administrează ariile protejate, 
Organizația geo-ecologică ACCENT. Proiectul îi sprijină 
pe custozi pentru elaborarea planului de manage-
ment pentru Bazinul Ciucului Inferior, precum și pen-
tru creșterea nivelului de informare și conști enti zare 
în rândul comunităților locale, cu privire la importanța 
conservării ariilor protejate. În cadrul acestui proiect, 
ProPark a oferit servicii de consultanță pentru dezvol-
tarea planului de management și va derula consultări 
cu factorii interesați. Echipa ProPark a oferit mentorat 
pe întreaga perioadă de implementare a contractului.

Perioada de implementare: septembrie 2012 – oc-
tombrie 2013

Finanțare: Programul Operațional Sectorial Mediu 
- Axa 4

Acti vități derulate în 2013:
• A fost elaborată prima variantă, preliminară, a pla-

nului de management și aceasta a fost transmisă 
pentru consultări. 

• Au fost facilitate unele întâlniri inițiale cu factorii 
interesați.
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I
Contract: Formare profesională în managementul 

conservării pentru echipa Parcului Natural Lunca 

Mureşului

În cadrul acestui contract, ProPark s-a angajat să 
ofere training echipei de administrare a AP, pentru uti -
lizarea echipamentelor și produselor soft ware speci-
fi ce, în vederea evaluării și monitorizării stării de con-
servare și pentru dezvoltarea și implementarea unor 
măsuri de conservare a speciilor și habitatelor de in-
teres comunitar.

Perioada de implementare: ianuarie 2011 – iunie 2013
Finanțare: Programul Operațional Sectorial Mediu  - Axa 4

Acti vități derulate în 2013:
O acti vitate de instruire a  angajaților Parcului 

Natural Lunca Mureșului în “Managementul conser-
vării - măsurare și determinare indicatori de monito-
rizare”. 

J
Programul de Antreprenoriat Verde - ProPark 

sprijină patrimoniul natural şi cultural al 

României 

Descriere: „Antreprenoriat Verde” este un program 
de fi nanțare care are drept scop promovarea unui mo-
del de dezvoltare pentru regiunile cu potențial econo-

“Anul 2013 a fost unul foarte distracti v, petre-
cut cu un grup de oameni speciali, care au trans-
format expresia insipidă „să mergi la serviciu în 
fi ecare zi”, în plăcerea de a desfășura acti vități, 
împreună cu un grup de prieteni, în domeniul arii-
lor protejate.” - Laura F.
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mic neuti lizat și cu tradiție în gesti onarea resurselor 
naturale și culturale. Acest model este axat în jurul 
unor concentrări de întreprinderi sociale - enti tăți co-
merciale care sprijină, din profi tul lor, ONG-uri de me-
diu și de dezvoltare locală care, la rândul lor, servesc 
comunitățile respecti ve. Prin acest program, întreprin-
derea ProPark a primit sprijin fi nanciar și cunoști nțe 
profesionale, pentru a dezvolta și a oferi servicii de 
bună calitate privind ariile protejate. O conti nuare a 
acestui program a oferit sprijin suplimentar, pentru 
promovarea și vânzarea serviciilor ProPark, printr-un 
plan de marketi ng. 

Obiecti ve: 
• Obținerea unui profi t de cel puțin 25.000 Euro în 

cinci ani. 

• Sprijinirea a cel puțin 20 de arii protejate din acest 
profi t. 

• În cinci ani, numărul de angajați ProPark s-a triplat 
și ProPark a devenit un nume popular în România, 
în domeniul ariilor protejate. 

• Serviciile ProPark sunt promovate constant, online, 
conform unui plan de marketi ng. 
Perioada de implementare: aprilie 2013 – marti e 

2014
Finanțare: Fundația Româno-Americană, Fundația 

pentru Parteneriat
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II. PROIECTE MODEL 

Al doilea obiecti v ProPark este cel de a promova ari-
ile protejate ca zone model pentru conservare precum 
și pentru uti lizarea sustenabilă a resurselor naturale 
și are scopul de a crește gradul de acceptare a ariilor 
protejate, în rândul comunităților și al publicului larg.

Proiect: „Manageri eficienţi pentru o reţea Natura 

2000 eficientă” – EME Natura 2000

Proiectul a fost lansat în 2012, în cadrul unui parte-
neriat cu Ministerul Mediului și Schimbărilor Climati ce, 
împreună cu Agenția Municipală pentru Dezvoltare 
Durabilă din Brașov și cu Federația Europarc. Acest pro-
iect, inițiat de ProPark, consti tuie o inițiati vă importantă, 
atât la nivel național cât și la nivel European.

Acest proiect urmărește:
• Să pună, la dispoziția managerilor de situri Natura 

2000, ghiduri de comunicare și studii de caz, din în-
treaga Uniune Europeană, prezentând și demon-
strând metode de comunicare efi cientă a importanței 
acestor arii protejate, elaborând, în același ti mp, un 
manual și cursuri de comunicare pe acest subiect.

• Să elaboreze ghiduri și să crească gradul de conști en-
ti zare, cu privire la managementul responsabil al prin-
cipalelor resurse naturale în cadrul siturilor Natura 
2000 și la refl ectarea în planurile strategice a oportu-
nităților care rezultă din managementul responsabil al 
acestor resurse naturale.

• Să contribuie la elaborarea planului strategic pentru 
dezvoltarea durabilă a județului Brașov, prin testarea-
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ghidului elaborat în cadrul proiectului.
Perioada de implementare: septembrie 2012 – sep-

tembrie 2015
Finanțare: Uniunea Europeană – Life+ Programul de 

informare și comunicare 
Acti vități derulate în 2013:

• Au fost stabilite nevoile prioritare, privind creșterea 
capacităților pentru comunicarea legată de Natura 
2000, cu ajutorul unei evaluări a nevoilor de instruire 
în ariile protejate din România.

• A fost evaluat nivelul de informare și conști enti zare, 
privind biodiversitatea și Natura 2000, în rândul prin-
cipalilor factori interesați, atât în județul Brașov, cât și 
la nivel național.

• Au fost identi fi cați experți, din toate domeniile rele-
vante, în vederea colaborării și implicării în procesul 
de elaborare a ghidurilor pentru uti lizarea responsabi-
lă a resurselor naturale (apă, păduri, fond cinegeti c și 
terenuri agricole) și pentru planifi care strategică.

• Au fost înfi ințate cinci grupuri de lucru pentru dezvol-
tarea ghidului, care acordă o importanță deosebită 
includerii preocupărilor, legate de biodiversitate în 
managementul terenurilor și al resurselor precum și 
în planurile strategice, uti lizând procese parti cipati ve. 

A fost fi nalizată prima versiune preliminară a ghidului, 
până la sfârșitul anului.
A fost organizată o întâlnire de ti p „think tank” în 

Regensburg pentru a înfi ința un grup operati v, cu parti ci-
panți din mai multe țări UE, cu membri experți în comu-
nicare din cadrul Federației EUROPARC.

A fost subcontractată o companie pentru elabora-
rea conținutului  instrumentelor de comunicare pentru 
Natura 2000. 

A fost creată o pagină de internet www.emenatu-
ra2000.ro

III. EDUCAŢIE

Al treilea obiecti v ProPark este să crească nivelul de 
conști enti zare și de educație al copiilor și ti nerilor cu 
privire la importanța ariilor protejate, a conservării na-
turii în general, în special, acestora fi indu-le explicate 

și arătate importanța implicării în aceste domenii fi ind, 
în același ti mp, sprijiniți și încurajați pentru a se impli-
ca în calitate de voluntari sau, chiar, ca viitori angajați.
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A
Proiect: „Junior Rangeri implicaţi de la Dunăre-n 

Carpaţi”

Proiectul a urmărit:
Creșterea nivelului de acceptare din partea co-

munităților locale, din jurul Parcului Național “Piatra 
Craiului” și al Parcului Natural „Balta Mică a Brăilei”, 
prin promovarea acti vităților Junior Rangerilor.

Creșterea gradului de conști enti zare, în rândul lo-
cuitorilor Brașovului cu privire la importanța ariilor 
protejate din județ, prin organizarea unor campanii de 
informare și prin crearea primului Punct de Informare 
pentru Arii Protejate din județul Brașov. 

Acest proiect consti tuie o conti nuare a unui pro-
iect, început în anul 2012, pentru înfi ințarea unui Club 
de Junior Rangeri, la Grupul Școlar de Prelucrare a 
Lemnului Constanti n Brâncuși din Brăila, în vederea 
creării unui cadru pentru creșterea gradului de im-

plicare al ti nerilor în managementul Parcului Natural 
„Balta Mică a Brăilei”, prin acti vități educaționale com-
binate cu acțiuni de voluntariat în aria protejată.

Prin acest nou proiect,  a fost înfi ințat un Club 
de Junior Rangeri la Liceul de Ști ințe Naturale „Emil 
Racoviță” din Brașov. Junior Rangerii din Brașov au par-
ti cipat la o tabără, împreună cu Clubul Junior Ranger 
din Brăila și, în prezent, dezvoltă și parti cipă la acti vi-
tăți de voluntariat în arii protejate din județul Brașov.

Finanțare: Fundația pentru Parteneriat 
Perioada de implementare: mai 2013 – septem-

brie 2013
Rezultate:

• A fost înfi ințat Clubul Junior Ranger, de la Liceul de 
Ști ințe Naturale „Emil Racoviță” din Brașov, cu 20 
de Junior Rangeri, moti vați și dedicați pentru acti vi-
tăți de voluntariat, derulate în colaborare cu mana-
gerii ariilor protejate din județul Brașov. 

• Au fost organizate două tabere educaționale în 
Parcul Național Piatra Craiului și în Parcul Natural 
Balta Mică a Brăilei, având ca principal scop educa-
ția și schimbul de experiență, pentru 30 de membri 
ai celor două echipe de Junior Rangeri.

• Au fost implementate acti vități de creștere a con-
ști enti zării  pentru locuitorii din Brașov, cu privire la 
importanța valorilor naturale și turisti ce ale ariilor 
protejate din județ, prin organizarea unui eveni-
ment local, pentru public, în iunie 2013, precum și 
prin înfi ințarea primului Punct de Informare pentru 
Arii Protejate din Brașov.
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“Am sărutat un broscoi într-o excursie cu 
echipa pe Râul Tur.  Și nici vorba de prinț…
dar ne-am distrat.  M-am simțit bine.  

Mă simt bine cu colegii mei, în orice îm-
prejurare, de la pădure la ședință, de pe 
munte la birou, de la un curs la o ieșire în 
oraș, din Brașov spre toate locurile minuna-
te pe care avem ocazia să le vedem!

Și ne cam place ce facem tuturor, ne în-
țelegem bine unii cu alții și muncim și ne 
distrăm și schimbăm în bine lumea în care 
trăim. Sau măcar încercăm!  În ti mp ce ne 
distrăm! “ - Ioana
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B
Contract: Tabăra Junior Ranger din Parcul 

Naţional Cozia

În anul 2012, ProPark a semnat un contract cu 
Administrația Parcului Național Cozia, pentru organi-
zarea a două tabere Junior Ranger, pentru elevii șco-
lilor din comunitățile, afl ate în vecinătatea Parcului 
Național Cozia. 

Scopul acestor tabere este acela de a crește gradul 
de informare și conști enti zare, cu privire la importanța 
conservării naturii și de a furniza cunoști nțe cu privire 
la speciile și habitatele protejate din Parcul Național 
Cozia, cu privire la ariile protejate din România și la re-
țeaua Natura 2000, la turismul responsabil, la sistemul 

național de poteci marcate. Acti vitățile din tabără au 
fost organizate în spiritul acti vităților de ranger, astf el 
încât copiii să înțeleagă complexitatea și frumusețea 
acestei meserii.

Perioada de implementare: august 2012 – august 
2013

Finanțare: Proiectul „Măsuri integrate de mana-
gement pentru cunoașterea și protejarea valorilor 
Parcului Național Cozia”, cofi nanțat de Programul 
Operațional Sectorial Mediu.

Acti vități derulate în 2013: A fost organizată, îm-
preună cu Administrația Parcul Național Cozia, o tabără 
Junior Ranger pentru 15 elevi din comunitățile învecina-
te.  Copiii au fost foarte încântați să parti cipe la acti vită-
țile din tabără, care au fost special concepute și imple-
mentate de trei animatori pentru natură și doi  rangeri. 
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IV. CONSULTANŢĂ

ProPark S.R.L. a avut o acti vitate foarte intensă de 
depunere de oferte pentru diferite proiecte de con-
sultanță, anunțate pe pagina ofi cială pentru licitații, 
precum și oferte directe solicitate de organizații care 
ar dori să lucreze cu echipa noastră. 

Pe baza structurii solicitărilor de servicii de consul-
tanță, având în vedere faptul că majoritatea benefi ci-
arilor solicită inventare de biodiversitate și hărți, ur-
mate de planifi care pentru management, a fost creat 
un parteneriat strategic cu fi rma de consultanță de 
mediu EPC, specializată în inventarierea biodiversității, 
monitorizare, evaluări de impact, precum și cu Zenith, 
o companie specializată în sisteme GIS.

ProPark SRL a parti cipat, în 2013, la 17 licitații, din 
care a câști gat și a încheiat contracte pentru nouă, 
conform Anexei 2.

În capitolele respecti ve, I. Programul de creștere a 
capacității și III. Educație, sunt prezentate detalii pri-
vind diferitele acti vități de consultanță. 

Contractul de consultanță, prezentat mai jos, nu 
este inclus în capitolele anterioare, deoarece nu con-
tribuie direct la acti vitatea noastră de dezvoltare a ca-
pacităților și nici la proiectele model sau la acti vitățile 
educaționale. 

Ghiduri pentru un management forestier 

participativ 

Descriere: Această acti vitate a fost contractată 
de Consiliul Județean Harghita, în cadrul proiectului  

ROBINWOOD PLUS, scopul său fi ind acela de a elabora 
un ghid pentru managementul foresti er parti cipati v, 
dedicat practi cienilor care lucrează la nivel local, inclu-
siv exemple de cele mai bune practi ci din cele patru 
țări parti cipante la proiect.

Mini-programul european de cooperare 
„Robinwood Plus”, integrat în programul INTERREG IVC 
, asociază cinci regiuni partenere din patru State mem-
bre: Liguria și Calabria în Italia, Harghita în România, 
Kainuu în Finlanda și Limousin în Franța. Lansat în ia-
nuarie 2010, cu o durată de 48 de luni, ROBINWOOD 
PLUS a fost fi nanțat de FEDR (Fondul European de 
Dezvoltare Regională) și de regiunile partenere.

Mai multe informații despre proiect sunt disponibi-
le la: www.robinwoodplus.eu   

Durata: septembrie – noiembrie 2013
Finanțare: asigurată de Consiliul Județean Harghita 
Rezultate: 

• Ghidul pentru managementul foresti er parti cipati v 
(elaborat de Alina IONIȚĂ, Erika STANCIU, Tiberiu 
CHIRICHEȘ), cu comentarii și studii de caz, furnizate 
de partenerii în proiect, va fi  disponibil, în curând, 
în limbile engleză, română și maghiară; 

• Ghidul, în variantă preliminară, a fost prezen-
tat de Alina Ioniță la conferința internațională 
„Management foresti er în Europa. Parti cipare și 
sustenabilitate”, 11 octombrie, Genova, Italia.   
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V. TEAM BUILDING

Angajații ProPark apreciază evenimentele de team buil-
ding ca fi ind o oportunitate de a petrece mai mult ti mp pe 
teren, de a întâlni oameni care lucrează pentru ariile pro-
tejate și de a avea un contact direct cu comunitățile locale. 

În 2013 ProPark a organizat trei evenimente:

A
Vizitarea Rezervaţiei naturale Râul Tur - Aprilie

Deoarece ProPark a elaborat planul de manage-
ment pentru ariile protejate de-a lungul Râului Tur, 
din județul Satu Mare, administrate de Societatea 
Carpati nă Ardeleană, un ONG foarte acti v și profesio-
nist, ne-am atașat de această zonă și am considerat  că 
ar fi  potrivit ca angajații ProPark să facă un team buil-
ding aici. A fost o experiență fascinantă să hoinărim 
prin păduri, să vedem specii de fl oră și faună sălbati -
că și să petrecem ti mp împreună cu unii din membrii 
echipei de management ai ariei protejate.

B
Parcul Naţional Retezat - Şezătoare de Sânziene 

la Nucşoara - iunie

ProPark a fost implicată în reamenajarea Centrului 
pentru Vizitatori din Parcul Național Retezat, un eve-
niment urmat de o șezătoare tradițională, reînviată, 
organizată de comunitatea locală.

C
Parcul Naţional Retezat - Colinde şi şezătoare 

tradiţională - decembrie

Crăciunul este un moment special și, deoarece ne 
bucurăm să fi m împreună cu oamenii deosebiți din 
Retezat, ne-am hotărât să ne alăturăm șezătorii tradi-
ționale, de data aceasta organizată, mai ales pentru 
locuitorii satului  - nu pentru turiști , noi fi ind invitați ca 
oaspeți. A fost un eveniment plin de bucurie, la care 
femeile pricepute din Retezat ne-au învățat să țesem 
covoare și vocile noastre s-au alăturat corului bărbă-
tesc din satele Râul Alb și Coroiești , cântând minunate 
colinde de Crăciun.
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“Unul dintre momentele cele mai însufl ețite a fost duminica de Sânziene petrecută la Nucșoara. Dimineață, 
localnicii și-au invitat oaspeții la bisericuța lor veche din sat.  Îmbrăcați în straiele lor tradiționale, gazde și oas-
peți ascultă slujba, așa cum este obiceiul crești n, cu smerenie și cu bucurie.  După slujbă, se sfi nțește recolta, 
apoi alaiul pornește, cântând, spre sediul Parcului, pe drumul șerpuind printre fânețele înfl orite cu sânziene, 
printre case bătrânești  acoperite cu țiglă, cu ogrăzi îngrijite.  Oaspeții – un grup folcloric de toate vârstele, din 
satul Roșia – Bihor, conduce alaiul cântând din tot sufl etul, acompaniați de vioara cu goarnă făurită în satul 
Lazuri și dansând, mândri de portul lor din Țara Beiușului și de muzica lor, în ciuda căldurii înăbușitoare și a 
costumelor lor groase, cu care s-au împodobit.  Miroase a iarbă iar valea răsună de voie bună și strălucește 
de frumusețea straielor lor cusute cu sufl et și fi r roșu.  Nu-mi pot lua ochii de la cămeșile cu manșete brodate, 
opincile și fustele lor.  E așa o mare bucurie doar să le privești  !  Aș vrea să sorb muzica lor, care-mi răscolește 
dorul de acasă ; aș vrea să port și eu straiele sfi nte ale bunicilor.  Mă încarc cu voia lor bună, cu bucuria lor de 
a-și cânta cântecele și de a-și împărtăși identi tatea.  Sufl etele noastre plutesc și se umplu de admirație pentru 
vrednicia și sensibilitatea acestor oameni.“ - Alina
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“În această excursie am avut și ocazia să admirăm și să simțim minunea olăritului la Pensiunea Casa Olarului 
din Baia Sprie. Mă gândesc adesea cu drag la expresiile de pe fețele colegilor mei, în ti mp ce modelau lutul cu 
ajutorul lui Dan Leș, în ti mpul excursiei făcută împreună în Maramureș și la Ariile Protejate Râul Tur. Și la ghidul 
nostru de la Societatea Carpati nă Ardeleană, rangerul Piti . Și la joaca de-a “Țară, Țară, vrem ostași”. Și la atmosfe-
ra magică creată de Georgiana când ne-a spus povestea Lostriței într-o seară” - Erika
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VI. REPREZENTARE

Fundația ProPark și angajații săi au fost invitați la mai multe evenimente naționale și internaționale, la care au 
contribuit cu prezentări și prin implicarea acti vă în evenimente, conform tabelului de mai jos.  

No. Eveniment Loc
Număr parti cipanți

Rolul reprezentanților ProPark

1 Conferința europeană privind recensă-
mântul păsărilor 2013

Cluj Napoca  
Aprox. 500 de parti cipanți

Prezentare în sesiunea plenară  - Erika Stanciu: 
„Managementul foresti er pentru conservarea păsărilor în 
România”

2 EUROPARC 2013 – Conferința anuală 
a Federației EUROPARC: 40 de ani de 
acti vitate pentru natură

Parcul Hotobagyati onal – 
Debrecen, Ungaria 
Aprox. 350 de parti cipanți

Moderator la sesiunea plenară  - Erika Stanciu
Responsabil atelier de lucru - Sălbăti cie  - Erika Stanciu
Prezentare în cadrul atelierului de comunicare - Laura Istrate

3
Conferința Internațională privind 
Managementul Foresti er în Europa. 
Parti cipare și sustenabilitate
11 octombrie 

Genova, Italia 
Aprox. 30 de parti cipanți

Prezentări în sesiunea plenară despre (i) Ghidul de ma-
nagement foresti er parti cipati v elaborat de ProPark și (ii) 
abordarea parti cipati vă a managementului AP în România 
- Alina Ioniță

4
Seminar „Profesionalizarea manage-
mentului AP: Contribuții europene 
pentru al VI-lea Congres Mondial al 
Parcurilor”
4 – 6 iunie 

Insula Vilm, Germania
Aprox. 15 parti cipanți

Prezentarea rezultatelor preliminare ale proiectului: 
Creșterea capacității profesionale de management a ariilor 
protejate în Europa de Est
Moderarea sesiunilor în ti mpul evenimentului  - Erika Stanciu, 
Alina Ioniță

5 A doua conferință privind Rețeaua 
Carpati că de Arii Protejate
23-26 aprilie

Tatranska Javorina, Slovacia
Aprox. 150 parti cipanți

Poster de prezentare a rezultatelor proiectului de Guvernanță 
a Ariilor Protejate în Europa de Est  - Alina Ioniță

6 Seminarul internațional privind 
„Evaluarea detaliată a vulnerabilității 
ecosistemelor la schimbările climati ce 
în regiunea carpati că”.
21 – 22 marti e

Sovata, România 
Aprox. 50 parti cipanți

Parti cipare la grupurile de lucru – Alina Ioniță

7 Ambasada Suediei - eveniment orga-
nizat pentru vizita Camerei pentru 
Agricultură a Ambasadei Suediei în 
România

București 
Aprox. 25 parti cipanți

Prezentarea Managementului Foresti er Responsabil și a 
importanței acestuia pentru conservarea biodiversității  - 
Tiberiu Chiricheș

8 WILD10, al 10-lea Congres Mondial  - 
Sălbati cie

Salamanca, Spania
Aprox. 1500 parti cipanți

Președintele Comitetului Decizional – Erika Stanciu
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VII. ASPECTE FINANCIARE

CHELTUIELI 2013 RON EURO %
Salarii și contribuții 591,011 133,743 38.31%

Terți  (traineri, consultanți) 512,660 116,013 33.23%

Alte servicii terți 12,756 2,887 0.83%

Deplasări 37,262 8,432 2.42%

Obiecte inventar,consumabile birou 20,347 4,604 1.32%

Cheltuieli operare mașini 33,655 7,616 2.18%

Logisti că cursuri, seminarii 105,939 23,974 6.87%

Cheltuieli administrati ve 72,985 16,516 4.73%

Amorti zare 31,777 7,191 2.06%

Diferențe curs valutar 52,548 11,891 3.41%

Comisioane bancare 14,014 3,171 0.91%

Impozit profi t, taxe, coti zații ONG 57,642 13,044 3.74%

Total 1,542,597 349,082 100%

VENITURI RON EURO %
Donații 455 103 0.03%

LIFE 180,378 40,819 10.21%

WWF 64,108 14,507 3.63%

MAVA 101,743 23,024 5.76%

Proiectul Junior Ranger 19,363 4,382 1.10%

SWISS 82,744 18,725 4.68%

Alte surse 136,609 30,914 7.73%

Chirie 31,363 7,097 1.78%

Servicii consultanță 963,224 217,973 54.53%

Cursuri 104,766 23,708 5.93%

Tabere educati ve 28,000 6,336 1.59%

Dobânzi 233 53 0.01%

Diferențe curs valutar 53,296 12,061 3.02%

Total 1,766,282 399.702 100%
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CHELTUIELI PE SURSE DE VENIT RON EURO %
MAVA 101,743 23,024 6.73%

LIFE 180,378 40,819 11.93%

WWF 64,108 14,507 4.24%

SWISS 82,744 18,725 5.47%

Donații, alte surse 137,064 31,017 9.07%

Junior Ranger Project 19,363 4,382 1.28%

Cheltuieli acti vitate economică 926,140 209,581 61.27%

TOTAL 1,511,540 342,055 100%

SURSE VENIT(€) 2009 2010 2011 2012 2013
FFI 27,372 18,415 8,258 34,500

WWF 9,360 4,513 71,418 13,397 2,488

MAVA 91,261 55,098 0

GEF SGP 11,441 17,825 5,501 0

LIFE 40,819

SWISS 18,725

Foundati on for 
Partnership

2,184 4,416 4,382

Chariti es Aid 
Foundati on

2,024

Cursuri instruire 15,132 8,517 3,457 4,567 22,865

Servicii consultanță 5,593 33,861 85,739 210,620

Tabere educati ve 3,154 6,336

Business plan 16,897 18,810

TOTAL 35,933 63,819 228,121 191,526 359,545

6.73%

11.93%

4.24%

5.47%

9.07%

1.28%

61.27%

MAVA

LIFE

WWF

SWISS

Donații, alte surse

Junior Ranger Project

Cheltuieli activitate economică

0 10,000 20,000 30,000 40,000 50,000 60,000 70,000 80,000

FFI

WWF

MAVA

GEF SGP

LIFE

SWISS

Foundation for Partnership

Charities Aid Foundation

Cursuri instruire

Servicii consultanță

Tabere educative

Business plan

2013

2012

2011

2010

2009



30 2013 - Raport anual

PROPARK - FUNDAŢIA PENTRU ARII PROTEJATE

VIII. FINANŢATORI

• World Wide Fund for Nature (WWF)
• MAVA Fondati on pour la Nature (MAVA)
• Fauna and Flora Internati onal (FFI)
• Fundația pentru Parteneriat/MOL România
• Fundația Româno-Americană
• Chariti es Aid Foundati on

• Uniunea Europeană prin programul Life+ Informare 
și Comunicare

• Programul de Cooperare Elvețiano-Român.
• Agenția Federală pentru Protecția Mediului din 

Germania (BfN)

IX. PARTENERI ÎN PROIECTE

• World Wide Fund for Nature (WWF)
• WWF Elveția;
• Asociația „Ecouri Verzi”
• Agenția Metropolitană de Dezvoltare Durabilă 

Brașov
• Asociația de Ecoturism din România (AER)
• Ministerul Mediului și Schimbărilor Climati ce
• Federația Europarc
• Administrația Parcului Natural Balta Mică a Brăilei
• Grupul Școlar de Prelucrare a Lemnului Constanti n 

Brâncuși

• Asociația Milvus pentru protecția păsărilor și a na-
turii;

• Asociația Ecotur Sibiu; 
• AGRIDEA
• Fundația ADEPT Transilvania 
• Asociația Română de Ecoturism 
• Colegiul de Ști ințele Naturii „Emil Racoviță’’  Brasov
• Agenția de Protecția Mediului Brașov

X. AFILIERI

• Federația Europarc - www. europarc.org
• Coaliția ONG Natura 2000 România - www.natu-

ra2000.ro
• Coaliția pentru Mediu - www.coaliti ademediu.ro
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„A fost un an minunat și am avut norocul sa cunosc 
oameni cu adevărat frumoși  dar și “delicioși” înce-
pând din Croația și până-n Siberia!” - Andra

”ProPark 2013 pentru mine? Exact imaginea ală-
turată: planifi care, calcule, priorități, nevoi, culoare, 
Europa, învățat, alegeri, desti nații. Un an plin, poate 
prea plin uneori, dar pentru care mă bucur nespus.” 
- Ruxandra

“Într-o zi, am ajuns acasă pe la ora 14.00. Lucrasem 
împreuna cu echipa la un proiect, 36 de ore încon-
ti nuu. M-am culcat zâmbind: imi place ceea ce fac.” 
- Tibi
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XI. ANEXE

ANEXA 1 Evenimente de instruire

Nr. DENUMIREA CURSULUI PERIOADA NUMĂRUL DE 
PARTICIPANȚI

PARTICIPANȚI Finanțat de 

1. Comunicare pentru AP, 
Implicarea în comunitate 
și implicarea factorilor 
interesați, Managementul 
vizitatorilor în AP

4-8 februarie 12 Echipa Administrației Parcului 
Național Piatra Craiului

Contract: procedură de 
licitație, conform legisla-
ției naționale

2. Comunicare pentru AP 16-19 aprilie 15 Echipa Administrației Parcului 
Național Domogled-Valea Cernei

Contract: procedură de 
licitație, conform legisla-
ției naționale

3. Comunicare pentru AP 
(partea 1)

8-10 mai 13 Echipa de rangeri a Parcului 
Natural Porțile de Fier.

Contract: procedură de 
licitație, conform legisla-
ției naționale

4. Programul pentru rangeri - 
curs introducti v* - partea 1

20-24 mai 15 Rangeri, din diferite AP, persoane 
implicate în eforturile de uti lizare 
a serviciilor rangerilor în ariile 
protejate

ProPark Fundația 
MAVA

5. GIS pentru Arii protejate 23-24 mai 4 Echipa Administrației Parcului 
Național Domogled-Valea Cernei

Contract: procedură de 
licitație, conform legisla-
ției naționale

6. Managementul operațional 
al AP

27-29 mai 12 O parte din echipa Administrației 
Parcului Național Piatra Craiului, 
o parte din echipa Administrației 
Parcului Național Domogled-
Valea Cernei

Contract: procedură de 
licitație. conform legisla-
ției naționale

7. Programul pentru rangeri 
- curs introducti v* - partea 
a II-a

17-22 iunie Rangeri din diferite AP, persoane 
implicate în eforturile de uti lizare 
a serviciilor rangerilor în ariile 
protejate

ProPark Fundația 
MAVA

8. Managementul conservării 25 septembrie, 21 
octombrie

10 Echipa Administrației Parcului 
Natural Lunca Mureșului

Contract

9. Comunicare pentru AP septembrie  - oc-
tombrie

13  Echipa de rangeri a Parcului 
Natural Porțile de Fier, sesiune 
online

Contract
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10. Comunicare pentru AP 
(partea a II-a)

5-7 noiembrie 13 Echipa de rangeri a Parcului 
Natural Porțile de Fier, sesiune 
online

Contract

11. Comunicare pentru AP și 
Managementul AP

18-22 noiembrie
25-29 noiembrie

29 Persoane implicate în eforturile 
de a instrui  în domeniul mana-
gementul ariilor protejate

Contract

12. Managementul AP 9-12 noiembrie 8 Echipa de administrare a 
Asociației Munții Făgăraș

Contract

13. Comunicare și educație pri-
vind aspectele de ecologie 
legate de ursul brun

12-15 decembrie 20 Factorii interesați care vor trebui 
să colaboreze pentru implemen-
tarea măsurilor de management 
pentru urși și habitatele acestora

Contract

Total 164

ANEXA 2 Contracte de consultanţă 

Nr. Contracte Benefi ciar Valoare (€)

1 Plan integrat de management pentru situl Larion și pen-
tru Aria Protejată Crov

Asociația Foresti eră Valea Ilvei 28.005,78

2 Formare în comunicare Administrația Națională a Pădurilor ROMSILVA - Administrația 
Parcului Național „Porțile de Fier” 

4.393,08

3 Instruire privind comunicarea, Managementul Ariilor 
Protejate, Introducere în GIS

Administrația Națională a Pădurilor ROMSILVA - R.A. Domogled - 
Valea Cernei  Administrația Parcului Național

7.562,84

4 Instruire în domeniul comunicării, Relația cu comunități-
le, Managementul vizitatorilor, Managementul operațio-
nal al ariilor protejate

Administrația Națională a Pădurilor ROMSILVA - Piatra Craiului 
R.A.  Administrația Parcului Național

9.504,04

5 Instruire privind managementul ariilor protejate Agenția pentru Protecția Mediului Bacău 565,63

6 Organizarea unor module de instruire pentru a spori 
competențele angajaților din management

Asociația Microregiunea “Valea Nirajului”  2.356,37

7 Plan de monitorizare și documentație suport RNP ROMSILVA –Administrația Parcului Natural Comana RA 13.288,89

8 Servicii de instruire Asociația Vinca Minor 8.577,78

9 Elaborarea unui set de instrumente pentru 
Managementul Foresti er Parti cipati v

Consiliul Județean Harghita 6.000,00

10 Servicii de instruire Asociația Munții Făgăraș 4406

11 Servicii de instruire WWF Romania, fi liala Maramureș 4350

Total 89.010,41
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ANEXA 3 Proiecte

Nr. Titlul proiectului Descriere Finanțare Buget Total 
(€)

Parteneri Buget 
ProPark

1 Creșterea oportuni-
tăților de instruire cu 
privire la dezvoltarea 
durabilă pentru 
managerii ariilor pro-
tejate din România.

Dezvoltarea, implementarea și 
promovarea unor mecanisme/
instrumente și abordări inovatoare 
pentru a crește gradul de transfer 
de informații și cunoști nțe către 
specialiști i din domeniul ariilor pro-
tejate cu privire la managementul 
conservării naturii  și importanța 
acestuia precum  și la integrarea 
sa în procesele de dezvoltare 
durabilă. 

DBU 188.187 € Europarc 32.750 € 

2 Junior Rangeri impli-
cați de la Dunăre-n 
Carpați

Creșterea nivelului de acceptare 
din partea comunităților locale 
din jurul Parcului Național “Piatra 
Craiului” și al Parcului Natural 
„Balta Mică a Brăilei”, prin promo-
varea acti vităților Junior Rangerilor.
Creșterea gradului de conști enti za-
re în rândul locuitorilor Brașovului, 
cu privire la importanța ariilor 
protejate din județ, prin organiza-
rea unor campanii de informare 
și prin crearea primului Punct de 
Informare pentru Arii Protejate din 
județul Brașov.

Fundația pentru 
Parteneriat

5500 € Parcul Național „Piatra 
Craiului” și Parcul 
Natural „Balta Mică a 
Brăilei”
Colegiul de Ști ințe ale 
Naturii „Emil Racoviță” 
din Brașov
Grupul Școlar de 
Prelucrare a Lemnului 
Constanti n Brâncuși din 
Brăila
Agenția pentru 
Protecția Mediului 
Brașov
Consiliul Județean 
Brașov 

5500 €

3 Dezvoltarea rurală și 
terenurile agricole 
cu valoare naturală 
ridicată din România 

Îmbunătățirea viabilității econo-
mice a comunităților rurale mici, 
cu terenuri agricole de valoare 
naturală ridicată din România, pro-
tejând, în același ti mp, benefi ciile 
pentru agricultură și mediu.

Programul de 
Cooperare 
Elvețiano-Român 

1.019.485 €  I. AGRIDEA/ Fundația 
ADEPT Transilvania - 
lideri de proiect, WWF 
Programul Dunăre - 
Carpați

194.955 € 
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4 Natura 2000 și 
Dezvoltarea Rurală în 
România

Proiectul are ca scop îmbunătățirea 
managementul rețelei UE Natura 
2000 și al rețelei naționale de arii 
protejate, prin promovarea dezvol-
tării rurale durabile în România și 
prin demonstrarea oportunităților 
locale de dezvoltare, legate de 
ariile protejate, a unei mai bune 
integrări a managementului ariilor 
protejate și al resurselor naturale 
în planifi carea pentru infrastruc-
tură și dezvoltare regională și prin 
îmbunătățirea sprijinului fi nanciar 
pe termen lung pentru mana-
gementul ariilor protejate și al 
resurselor naturale.  

Programul de 
Cooperare 
Elvețiano-Român 

904.789 € WWF Programul 
Dunăre - Carpați (lider); 
WWF Elveția; Asociația 
Milvus pentru protecția 
păsărilor și a naturii; 
Ecotur Sibiu

83.000€ 

5 Sălbăti cia din Carpați, 
bogăție pentru 
oameni

Proiectul își propune să contribuie 
semnifi cati v la păstrarea Carpaților 
de Sud-Vest ca principala regiune 
de sălbăti cie din Europa, demon-
strând oportunități de conservare 
și management al sălbăti ciei, inclu-
siv implementarea legislației UE și 
sprijinul pentru dezvoltarea locală 
și regională.

Programul de 
Cooperare 
Elvețiano-Român 

1.110.517 € WWF Programul 
Dunăre-Carpați (lider 
de proiect); WWF 
Elveția; Ecotur Sibiu; 
Asociația Română de 
Ecoturism

89.213 € 

6 Manageri efi cienți 
pentru o rețea 
Natura 2000 efi cien-
tă - 2012

Proiectul are ca scop creșterea ca-
pacității de administrare a siturilor 
Natura 2000 din România prin dez-
voltarea abilităților de comunicare 
ale administratorilor Natura 2000 
și prin sprijinirea integrării unor 
elemente de conservare a biodi-
versitati i în procesul de planifi care 
teritorială atât în interiorul siturilor 
cât și în zonele vecine.

Comisia 
Europeană
Life+

514.000 € Ministerul Mediului și 
Schimbărilor Climati ce 
Agenția Metropolitană 
pentru Dezvoltare 
Durabilă Brașov 
Federația Europarc .

208.337 €
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